

EL COMERCIO.

Año XXXV.

Sábado 1.º de Setiembre de 1877.

Núm. 12297

CADIZ 1 DE SETIEMBRE.

Si las revoluciones no tuviesen algun punto de vista plausible para los que las promueven y las impulsan, dicho se está que no habria revoluciones en parte alguna.

Nada nuevo, por consiguiente, nos dice *La Prensa Gaditana* al hablarnos de esa especie de grandeza que hay á su juicio en las revoluciones, y aun hubiera podido añadir que estas se aceptan á sabiendas de que han de ocasionar por lo pronto grandes males, porque se tiene la esperanza de que andando el tiempo estos grandes males han de quedar compensados con grandes beneficios.

Pero ni *La Prensa* ha hecho en ese sentido la apología de la revolucion de Setiembre, ni nosotros hemos necesitado tampoco combatir á la revolucion por la esterilidad de su obra ni por la ineficacia de sus propósitos.

La Prensa ha afirmado simplemente que estamos mal, muy mal, y todo lo que teniamos que hacer para contradecir esta afirmacion de nuestro colega era demostrar que estamos bien, muy bien, comparando la situacion actual con las que la han precedido.

No le placen, sin embargo, á *La Prensa*—y esto se comprende bien—nuestras comparaciones; pero ¿qué culpa tenemos nosotros de que no haya ningun otro medio de poner en claro si mejoramos ó no, si marchamos en progreso ó en decadencia? ¿Conoce *La Prensa* algun procedimiento que nos permita juzgar con acierto de nuestra situacion presente, sin compararla con nuestra situacion pasada?

Pero, en fin, aunque de mala gana, *La Prensa* entra de cierto modo en el terreno de las comparaciones, y van á ver nuestros lectores de qué manera desempeña, en esta parte, su tarea.

¿Qué se ha hecho, dice, de la Constitucion de 1869? ¿Puede compararsela con la 1876?—Puede compararsela, sí, y por cierto con gran ventaja para esta última. ¿Quien duda que la Constitucion vigente es mejor, mucho mejor que la otra? ¿Quien duda que su misma elasticidad la hace compatible, mucho mas compatible con todos los partidos que puedan y quieran funcionar en la órbita que describen los principios fundamentales de la monarquía constitucional? ¿Quien duda que el pais ha ganado, y mucho, en el cambio?

¿Qué se ha hecho, añade *La Prensa*, de la cohesion de los partidos hoy pulverizados todos ellos?—Buena estaba la cohesion de los partidos antes de la restauracion! Por poco que valgan hoy ¿valian antes más? A no ser que el colega aluda á los partidos enemigos de la monarquía. Si esos están pulverizados tanto mejor para el pais.

¿Qué se ha hecho de aquella suma de actividades poderosísimas que el gobierno debió encauzar?—Pero ¿á qué actividades alude nuestro colega? ¿A las que dieron por resultado las escenas cantonalistas de Cádiz, Sevilla, Alcoy y Cartagena? Los amigos de *La Prensa* se encargaron de encauzarlas enviando á centenares de infelices á las Marianas y á Fernando F6o. ¿O alude de á las actividades que produjeron los estragos y los horrores de la guerra civil? No comprendemos un encauzamiento mas eficaz que el que las dieron los batallones de Martínez Campos, Jovellar Quesada. De otra clase de actividades

no sabemos que el gobierno haya quitado á ninguna los medios de desarrollarse tranquilamente á la sombra de las leyes.

¿Qué se ha hecho de la prensa libre?—De la prensa esclava, debiera decir el colega, que esclava, y no libre, era la prensa antes de la restauracion. La ley actual podrá no ser buena á juicio de las oposiciones, pero al lado de los decretos dictatoriales de antes, ¿quién que no haya perdido la razon dirá que nada hemos mejorado en este punto?

¿Qué se ha hecho de la Universidad?—¿Y qué pasa en la Universidad? ¿Qué no pueden los catedráticos desobedecer impunemente las leyes y los decretos del gobierno? Pues medrados estaríamos si la libertad de enseñanza se entendiese de ese modo; si aqui la autoridad estuviere debajo de quien quisiera emanciparse de ella.

¿Qué se ha hecho de la religion?—Lo que naturalmente debia hacer todo gobierno de orden: respetarla y cuidar de que se la respete, como religion del Estado.

¿Qué se ha hecho de los capitales, y del trabajo, y de las grandes empresas, y de la vida social en sus múltiples manifestaciones? ¿Qué habia de hacerse? Dar á todo esto las garantías que no podian darse y no se daban, en efecto, en medio de la revolucion y de la guerra civil.

Y nos pregunta *La Prensa*:—¿lo encontrasteis todo así?—No, encontramos nosotros, lo encontramos mucho peor. En todo eso hemos adelantado y continuamos adelantando. *La Prensa* dice que no; pero nosotros decimos que sí, y afirmacion por afirmacion, no sabemos porque la del colega ha de valer mas que la nuestra.

Los hechos ahí estan. El pais compare, juzga y nos dá de seguro la razon.

El real decreto declarando honorífico y gratuito el cargo de juez de oposiciones era una medida reclamada por la situacion del Tesoro, por el prestigio de los Jurados y por la independencia de los tribunales. El señor conde de Toreno ha tenido el valor, porque valor se necesita en esta tierra de España para suprimir un capitulo del presupuesto de gastos, y á la vez la fortuna de normalizar un estado de cosas que desde 1869 venia siendo anómalo, irregular y escepcional.

El pago de dietas solicitadas con empeño por los hombres de la ciencia; el nombramiento de Jurados, objeto de milares de recomendaciones, y los aspirantes que asediaban la Direccion de Instruccion pública, ya visiesen ó no la toga profesional, debia tener un límite, y lo tuvo por acuerdo y consejo del señor ministro de Fomento.

El decreto que publica la *Gaceta* es bajo este punto de vista interesante.

De la Granja escriben el 28 de Agosto:

«Esta tarde á la una ha llegado á este real sitio el sheriff de Marruecos. Apéase en el mas concurrido y confortable hotel de la Granja, ó sea en el hotel-restaurant Europeo, dirigido por el inteligente y estimable Mr. Wicht, en cuyo establecimiento se encuentran hospedados cuantos diplomáticos extranjeros han seguido á la corte en su escursion. El sheriff se ha trasladado al poco rato á la Casa de Canónigos, habiendo recibido el dueño del acreditado hotel Europeo el encargo de servirle una espléndida

comida. A las tres el huésped marroquí tuvo la honra de visitar á S. M. de cuya amabilidad hace grandes y justos elogios; recorrió luego estos hermosos jardines, y á las cinco se trasladó á Segovia conducido por un coche de la real casa. Esta noche á la una y media saldrá para Madrid, desde cuya capital se dirigirá probablemente mañana mismo á Córdoba, y desde Córdoba á Algeciras, en donde se embarcará para Tánger. El sheriff va muy agradablemente impresionado.

Esta tarde ha paseado S. M. en carruaje acompañado de la infanta Mercedes y del señor duque de Montpensier.»

El Domingo tuvo lugar en el palacio de la capitania general de Cataluña el banquete dado á los jefes de la escuadra francesa, anclada en la rada de Barcelona. La fiesta fué sumamente brillante, haciendo honor á la galantería española, y tuvo un carácter de cordialidad por parte de los distinguidos marinos de Francia y las autoridades españolas allí reunidas.

La comida fué de unos cuarenta cubiertos, siendo servida con acierto: tanto la mesa como el local en donde se dió el banquete, presentaban deslumbrador aspecto.

«Al destaparse las botellas del espumoso Champagne (dice un periódico) inició los brindis el capitán general señor Blanco, brindando en español por S. E. el mariscal Mac-Mahon, á quien dedicó sentidas frases de elogio, y por la prosperidad de la Francia.

El señor cónsul general de Francia brindó acto continuo á la salud de S. M. el rey D. Alfonso XII y á la felicidad y prosperidad de España, y luego brindaron á su vez el señor gobernador de la provincia por la union de España y Francia; el señor regente de la audiencia glosando la frase «Ya no hay Pirineos;» el señor rector de la universidad por la union y adelanto de las ciencias en Francia y en España, y el contraalmirante Mr. Peyron, jefe de estado mayor de la escuadra, en nombre del almirante monsieur Jaureguiberry, terminó los brindis, dedicando el que pronunció á la salud del capitán general Sr. Blanco y á la vez dió las gracias á las autoridades por el afectuoso recibimiento de que habia sido objeto la escuadra francesa durante su breve estancia en la rada de Barcelona.»

El Popular se lamenta de los desórdenes de Reus, de la oposicion de aquellos habitantes y de las preocupaciones económico-financieras que tienen carta de naturaleza en España. Las siguientes observaciones son muy fundadas y revelan un espíritu imparcial:

«Precisamente los diputados catalanes, y señaladamente los de la provincia de Tarragona, son los que con mas ahínco han reclamado se acabe con las ocultaciones, que tal vez merman las dos terceras partes de los ingresos del Tesoro. Habiendo sido los que han pedido medidas mas enérgicas, tanto para coartar los inveterados fraudes en la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería, cuanto en la industrial y comercial, y acerca de la última recordamos que un celoso diputado catalan exhibió datos verdaderamente repugnantes por la inmoralidad profunda de ellos se desprendia. Estas reclamaciones de los diputados fueron favorablemente acogidas por la prensa de Reus y Tarragona, así como por la de Barcelona, haciéndolas suyas y aun abultándolas dos centros de tanta importancia como el Fomento de la produccion nacional y el de la Española de la capital del antiguo Principado.

¿A qué vienen, pues, y qué significan las manifestaciones hostiles del vecindario de Reus? ¿Qué motivo justificado las abona? Nos hemos impuesto el precepto de no desenmascarar ó poner de

relieve el carácter íntimo que haya revestido el motin, ni queremos agriar los ánimos, ni seria cosa de provecho penetrar en la esfera de los móviles. Mas cualquiera que hayan sido las sugerencias que hayan hecho traspasar los límites de la resistencia pasiva en dicha poblacion, es fuerza reconozcan las clases industriales que las mejoras del Tesoro no son posibles y las miras de las Cortes viables, si no se hacen efectivos los impuestos; recaudándose puntualmente y con verdad los ingresos. De no ser así, el Estado no podrá cubrir sus atenciones; la deuda pública quedará sin satisfacer; se paralizarán las obras emprendidas, se harán males sin cuento sobre los que ya harto nos aquejan.»

Leemos en *La Política* del día 29:

«Ayer han debido salir de la Habana para Santiago de Cuba 5 000 hombres de infantería y dos escuadrones de milicias disciplinadas.

Esto prueba que se va á dar mayor impulso á las operaciones en el departamento Oriental, y explica la presencia del general Martínez Campos en la Habana.»

El *Boletín Eclesiástico* de la diócesis publica el siguiente documento que merece llamar la atencion de los fieles á quienes recomendamos su lectura:

Gobierno Eclesiástico de esta Diócesis.

Próximo á realizarse un muy fausto acontecimiento para la Iglesia en general y especialmente para la Gaditana, quiere el Sr. obispo, antes que llegue á la Balaquer, Garcá, diócesanos con el varadero de sus conciencias, pedir á todos y aun algun favor en el día de la fiesta.

No orio es que, há algun tiempo, la religiosa familia Capuchina, pagando un tributo de respeto y cariño al Siervo de Dios Fr. Diego José de Cádiz, y recogiendo y expresando los sentimientos y afectos de innumerables pueblos, casi toda España, ha acudido á la Santa Sede pidiendo la Beatificacion de aquel que en tiempo fué uno de los más fervorosos é ilustres hijos de San Francisco, y hoy objeto de Santa devocion y apostólico estímulo.

Sabido es tambien, que el 12 del próximo pasado Junio, la Sagrada Congregacion de Ritos, cumpliendo una de las formalidades Canónicas, para tan gravísimo asunto, examinó detenida y seriamente las virtudes practicadas por el Siervo de Dios Fray Diego, y se hicieron oraciones comunes para que S. D. M. iluminase á los Teólogos Consultores, puesto que comun es el interés para la gloria de Dios, que en ello media, y comunes son los motivos de gratitud y de esperanza que ilgan y relacionan á los fieles de España con la causa de la Beatificacion.

En efecto, su celo Apostólico le llevo por casi todos los pueblos de la Nacion, dispensando con santa uncion y fuego la palabra de Dios, sus consejos Evangélicos, la enseñanza de su doctrina y la direccion de las conciencias en el pulpito y confesonario; y fueron tantos los frutos copiosos de su apostolado, que apenas hay pueblo, especialmente de los andaluces, que no conservan un recuerdo vivo de sus virtudes, de sus prodigios y de la resurreccion espiritual de las almas.

Por ello y como testimonio elocuente de distincion y gratitud fué condecorado por los Sumos Pontífices, los Cardenales, los Prelados, los Cabildos, las Universidades y los Ayuntamientos, con los respectivos nombramientos y cargos de Misionero Apostólico de Propaganda Fide, Consultor Teólogo de varios Eminentísimos, Excmos. é Ilmos. Sres., Canónigo honorario de esta Santa Iglesia Catedral, de las de Sevilla, Granada, Santiago y otras, distinguido por los Reyes y Príncipes con los títulos de Individuo de la Real Maestranza, Regidor Perpetuo de varios Ilustres Municipios y del Excmo. de esta ciudad, Doctor en toda facultad de casi todas las Universidades del Reino, últimamente Socio Ho-

norario de multitud de Sociedades Literarias de la Nación.

Pero como para que se ultime definitivamente el expediente canónico y se coloque en los Altares á la veneración pública, se necesita hacer grandes gastos, y al Orden Capuchino no le es posible sufragarlos; de aquí la precisión de levantar fondos acudiendo á la caridad inagotable de los fieles de esta Diócesis, rogándoles en nombre de Nuestro Ilmo. Prelado, contribuyan con las limosnas que sus circunstancias les permitan para tan santo y elevado fin.

Nada mas grato fuera á S. S. I. que evitar este nuevo testimonio de fe y caridad á sus diocesanos, si con sus propios recursos pudiera responder en cantidad y forma digna de Cádiz á los compromisos cristianos, que con relacion al Siervo de Dios Fr. Diego tienen esta ciudad y donde tantas veces resonó su fervorosa palabra, teatro religioso de su santo celo; justo es, si, que signifique la participación que toma en el altísimo honor que de la elevación á los Altares de uno de sus hijos le resultará, y los beneficios que su esperanza cristiana asegura ha de recibir del cielo por la intercesión del Venerable Fr. Diego.

Aunque ya se han remesado algunos reales con el fin indicado, para ordenar la póstula, queda abierta una suscripción desde esta fecha, segun mandato especial de S. S. I., y disponemos que en todas las Parroquias de esta capital y su Diócesis la abran los Sres. Curas empuñándoles su celo á fin de que no se omitan medios de allegar recursos, y mandamos que en el primer día festivo de recibida esta invitación se lea en el Ofertorio de la Misa Conventual.

Cádiz 25 de Agosto de 1877.—*Doctor Vicente Roa y Rios.*

El mismo *Boletín Eclesiástico* publica esta otra comunicacion:

Obispado de Cádiz.—Gobierno Eclesiástico.—S. P.—Excelentísimo Señor.

—Oportunamente se ha recibido en este Gobierno Eclesiástico la circular que de Real orden se comunicó á los Prelados de este Obispado el día 1.º de Julio último, con el fin de que se beneficien del Estado las asignaciones percibidas por los sacerdotes que deben percibir con arreglo á la Ley de 1851, durante el ejercicio del presupuesto vigente, al modo que se efectuó en el año económico de 1876 á 77, haciéndose extensiva la invitación, segun dicha circular, al Clero de las Diócesis respectivas.

Aunque el estado actual del Clero no es nada lisonjero bajo el aspecto económico, y á pasar de los quebrantos anteriormente sufridos, ante la consideración que V. E. se sirve exponer, acude, por lo que toca al Prelado y Clero de esta Diócesis, al llamamiento que V. E. le hace en favor de la Patria, dando testimonio una vez más de su abnegación y desprendimiento y esperando que este orden de sacrificios que le impone privaciones, y le hace difícilísimo el sostenimiento de la vida, no se repetirá más, eximiéndole en el porvenir de nueva renuncia.—Así tengo el honor de exponerle á V. E. en nombre del R. Prelado su Cabildo y Clero y en contestación á la referida circular.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cádiz 8 de Agosto de 1877.—Excmo. Sr.—*Vicente Roa y Rios.*—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

UN DOMINGO EN LONDRES.

Con este título *El Observatore Romano* publica una correspondencia de la capital del Reino Unido, de la que tomamos los siguientes párrafos:

«El viajero que con una idea preconcebida acerca de la grandeza de esta ciudad y del infinito número de sus habitantes llega á Londres en un Domingo, queda estupefacto al recorrer las calles principales: parece una ciudad desierta. Todas las tiendas, sin excepción están cerradas; y á los que gritan libertad de comercio y colocan los negocios por encima de todo, puede citarse, para confundirlos, el ejemplo de Londres, cuyo comercio, industria y cambios no han de disminuirse seguramente, sino antes bien, aumentarse hasta un grado prodigioso, con la rigurosa santificación del día de fiesta.

No son solo las tiendas y los comercios los que en semejantes días se cierran; ciérranse igualmente los teatros y las oficinas públicas, sin escluir las de correos, por manera que ni se reciben ni se distribuyen cartas. A mas de esto, encuéntranse poquísimos carruajes, y en ciertos puntos ninguno; recorrense largas distancias sin ver á un alma

viviente, y el reducidísimo número de personas con que se tropieza, ó son criados ocupados en servicios absolutamente indispensables, ó alguna familia que se encamina á la iglesia. Tal es el aspecto de Londres en las primeras horas de la mañana, y en lo que decimos no hay sombra de exageración.

Al presenciar semejante espectáculo no puede menos de exclamarse: ¡Oh! ¡Por qué este pueblo no es católico! Pero, gracias á Dios, nuestra fe sacrosanta hace diariamente grandes progresos en medio de la población de Londres. No son pocos, como antes sucedía, los católicos que alberga la gigantesca ciudad.

No bajan de 200,000, distribuidos en los diferentes cuarteles; 60 iglesias han sido consagradas por la piedad de los fieles al culto divino, y mas de 300 ministros del santuario esparcen allí la semilla de la divina palabra y propagan la fe católica, apostólica, romana ¡Oh! el pueblo inglés, por su carácter, por su respeto á las leyes, y principalmente por su creencia en Dios, es muy digno de volver á abrir los ojos á la luz de la verdad.

Circula, especialmente entre el vulgo, una tradición, segun la cual todo el pueblo inglés debe volver á la religion de sus padres; y muchos se preguntan por qué no son más los que vuelven; ó mejor, por qué no son ya todos católicos. Pero repítanos con indecible alegría de nuestras almas: la obra empezada por nuestro inmortal Pontífice Pío IX produce sus frutos, frutos gloriosos de vida y de bendiciones celestiales. El ser católico no es ya como en otros tiempos motivo de burlas; los católicos ingleses gozan del respeto debido á todo ciudadano, y no son escarnecidos é infamados con el espectáculo de impías y obscenas caricaturas, como sucede en otras partes, á la sombra de leyes que se llaman de libertad, y no son otra cosa que desenfrenada licencia. Si la libertad tiene atractivos, estos, lo confieso paladinamente, solo se encuentran en medio del pueblo inglés y bajo la égida de sus leyes.

Haced que este pueblo vuelva á la verdadera fe, abjure sus errores y borre del número de sus libertades la de la corrupción de costumbres en cierta clase de sus habitantes, é Inglaterra será el primer pueblo del mundo.

Ayer por la mañana oí en la iglesia catedral de San Pedro la misa cantada, á que asistieron su eminencia reverendísima el cardenal Manning, arzobispo de Westminster. Su eminencia, despues del Evangelio, subió al púlpito y mantuvo por mas de media hora pendiente de sus labios á la numerosa concurrencia que escuchaba al insigne purpurado con la mas religiosa atención. ¡Admirable y verdaderamente ejemplar la compostura de estos buenos católicos! Por la tarde tuve la dicha de asistir en uno de los barrios mas pobres de la ciudad á una reunion de católicos que en él moran.

El cardenal Manning ha comprado allí un terreno para constituir una iglesia, de que hay gran necesidad en aquel barrio, y todos los católicos se habian congregado en aquel vasto local para escuchar un discurso de su eminencia á propósito de la erección de dicho templo. El eminentísimo ha sido acogido por los habitantes de aquel cuartel con el mayor respeto: los católicos se agolpaban en torno suyo, y él los bendecía, dirigiendo amorosas palabras á sus devotas ovejas. Dos estandartes, en uno de los cuales se veía la imagen del patrono universal de la Iglesia, San José, iban delante del eminentísimo arzobispo, acompañado procesionalmente por el pueblo, que habia puesto colgaduras y banderas en las ventanas y aclamaba afectuosamente á su pastor.

En el sitio de la reunion habianse congregado algunos miles de personas, y al aparecer el cardenal arzobispo llenaron los aires entusiastas aclamaciones.

Correo de anoche.

MADRID 30.

La *Gaceta* de hoy publica una real orden dando las gracias en nombre de S. M. al representante de la empresa de vapores-correos trasatlánticos por su ofrecimiento de trasportar gratuitamente desde la Habana á la península los restos mortales de D. José Ferrer de Couto.

—La *Mañana* desea saber si el presidente del Consejo de ministros asistirá al consejo que debe celebrarse en la Granja antes de asistir el rey á la inauguración del ferro-carril de Salamanca.

No es probable, si se realiza el anuncio de que el presidente del Consejo y el rey se reunirán en Medina del Campo para marchar á Salamanca; pero la falta del señor Cánovas al consejo de la Granja no tendrá ninguna importancia política, por estar en perfecto acuerdo sobre todas las cuestiones pendientes, S. M. el rey, el presidente del Consejo y todos los ministros.

—Los ministros irán probablemente á la Granja el 4 ó 5 del mes próximo.

—No seria extraño que cuando estén reunidos en Madrid todos los ministros se trate de alguna combinación en el alto personal administrativo, figurando en la misma algunos funcionarios de la clase de jefes superiores de Administración que han prestado dilatados servicios.

—En Reus la nueva comision funciona sin entorpecimientos.

—En el tren de esta mañana ha llegado á esta corte el Sr. Leon Say, ministro de Hacienda que ha sido en Francia hasta el 16 de Mayo último, y uno de los principales administradores de la compañía del ferro-carril del Mediodía de España. Su viaje tiene por objeto inspeccionar las lineas de esta empresa.

—El señor duque de Morny ha llegado á Biarritz, y visita con frecuencia á los señores duques de la Torre.

—Hoy deben llegar á Madrid D. Nicolás Maria Rivero, procedente de Sevilla y D. Francisco Barca, de San Ildefonso.

—Parece que el gobernador civil de Madrid ha sido autorizado para espulsar de esta capital á algunos extranjeros de dudosa conducta.

Constantinopla 30.—Los rusos han tratado inutilmente de recuperar las alturas de Ahkerisjebel, ocupadas por Soliman-baja, y que dominan sus posiciones y la linea de su retirada sobre Gabrovag, pero han sido rechazados tres veces con pérdidas que ascienden á tres mil rusos.

Soliman-baja cree que los rusos evacuarán pronto el teatro actual de la batalla.

Constantinopla 29 (noche).—Varios despachos de Schumla anuncian que Soliman-baja se ha apoderado de casi todos los atrincheramientos rusos.

La batalla entre rusos y turcos que empezó el día 21 en los desfiladeros de Schipka, ha seguido sin cesar desde aquella fecha.

Constantinopla 30.—En la madrugada de ayer Soliman baja empezó otra vez el ataque en los desfiladeros de Schipka.

Bucharest 29 (noche).—Un telegrama oficial de Cormatulenle, 27 por la tarde, asegura que los rusos se mantenian en sus posiciones.

Bucharest 30.—El ejército rumano hará la campaña bajo la direccion del principe Carlos.

Viena 29.—Sigue la agitacion entre las familias pólacas, por mas que no sea exacta la noticia de la existencia de un gobierno nacional secreto.

Se anuncia para fines de la próxima semana la entrevista del conde Andrassy y del principe de Bismark.

Viena 30.—Se acentúa el rumor de que el principe Carlos dirigirá un manifiesto á la nacion y al ejército.

Se está disponiendo todo lo necesario para trasportar municiones y artilleria con direccion á Rustehuls.

Viena, 28 de Agosto.—El czar, gravemente enfermo, será aconsejado por los médicos para abandonar un clima en que la fiebre comienza á causar grandes estragos.

Se cree que el czar tiene la intencion de abdicar; su sucesor dará una constitucion al pueblo ruso.

Londres 29.—Los turcos constituyen baterias en las alturas que tienen en su poder en el desfiladero de Chipka, desde las que dominan las posiciones de los rusos.

Paris 29.—En el tren de esta tarde ha llegado aquí, para ocuparse de asuntos relacionados con la futura esposicion universal, el Sr. D. Emilio de Santos.

Paris 29.—El marqués de Molins, que marchó á Kreunach con motivo de un accidente de familia, ha regresado á esta capital.

Hoy ha llegado á Paris el Sr. Valbons ministro de Portugal en Madrid.

El Imparcial publica el siguiente telegrama:

Brasso 29.—La situacion es muy grave é indecisa. El ejército ruso ha sufrido pérdidas de la mayor consideracion en las batallas de Schipka. Hay tres generales fuera de combate.

Mek-met-Alí, tomando la ofensiva de la linea de Osman-Bazar, ha derrotado á las tropas de la izquierda cerca de Popkioi, apoderándose de ocho piezas de artilleria en Jaslar y avanzado hasta Tlesrevo, cerca de Tirnowa.

En Gabrowa ha puesto fuego el ejército á todos sus almacenes de provisiones, perdiendo una suma de consideracion, para que no pudiese utilizarse de ellos el enemigo.

Las tropas de la Dobrutcha se ven reducidas, á pesar de los refuerzos, á poco mas de 19,000 hombres por causa de las enfermedades que producen diariamente numerosas bajas.

El ejército rumano, fuerte de 23,000 hombres, está ya en operaciones. La caballeria ha bajado á ocupar la linea de Selvi.

Envio un agente á Cronstad para que telegrafe desde allí, por no permitir la situacion de las cosas el hacerlo desde Rumania.—*Monitojo.*

Ultimas noticias.

Madrid 30 de Agosto.

Los turcos se han apoderado de todos los atrincheramientos de Chanula.

Los rusos conservan sus posiciones de Shipka continuando la batalla.

Grandes pérdidas por ambas partes. Los rusos siguen recibiendo nuevos refuerzos.

Cambios: Paris 4'99.—Londres, 47'90.—3 p. 12'10.—Bonos, 66'95.

FABRA.

Agencia telegráfica nacional y extranjera

Madrid 30 de Agosto á las 4'55 de la tarde.

PARTE CONFUSO.

Los turcos ganan terreno ocupando nuevas é importantes posiciones en los desfiladeros de Shipka.

Los rusos han tenido considerables pérdidas en combates consecutivos en Gabrova.

El general Dorojouski, muerto.

Dragomiroff y Yoletoff, heridos.

Mehemet Ali y Osman siguen sus movimientos envolventes obteniendo algunas victorias.

De los grandes almacenes de Gabrova protegidos por los fuegos rusos se ha apoderado el enemigo.

Reina gran entusiasmo en Constantinopla.

Cambios: — Paris, 3'99. — Londres, 47'90.—Bonos, 66'95.—Interior, 12'10.

Madrid 31 de Agosto á las 4'45 de la tarde.

Los turcos han emplazado nuevas baterias en Schipka.

Los rusos están á la defensiva.

Ha sido gravemente herido Antonio Maceo, titulado mayor general de los insurrectos de Cuba.

Han sido capturados el coronel Oriente, Varona y otros cabecillas.

Cambios: — Paris, 4'99. — Londres, 47'90.—Bonos: 67'00.

DESPACHO OFICIAL.

Bolsa de Madrid del día 31 de Agosto.

3 p. consolidado, 12'07 1/2 á 12 1/2.
3 p. exterior, 12'20.

Gacetas.

Ha regresado á esta ciudad nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes Sr. D. Eduardo Genovés, que ha permanecido durante algun tiempo en una posesion suya del término de Sanlúcar.

ZARZUELA.—La compañía que dirige D. Isidoro Pastor, dará principio á sus tareas en nuestro Teatro Principal el Sábado 8 del corriente. Pronto se publicará la lista de la compañía y precios de abono.

Con bastante concurrencia tuvo lugar anoche el beneficio del actor cómico Sr. Ficarra, poniéndose en escena la ópera bufa, de los señores Milland y Offembach, *Madama l'arceduca*, que fué aplaudidísima, distinguiéndose el beneficiado y la excelente y simpática artista señora Frigerio. Fueron repetidas, con insistente aplauso, algunas piezas de música y muy celebrados el decorado y los trages.

Esta noche toma parte en la funcion del Gran Teatro, la joven y célebre arpista Esmeralda Cervantes, que tocará tres de las mas escogidas piezas de su repertorio. El resto del programa lo compone la lindísima ópera bufa *El Prado de San Gervasio*, en la que tanto se distingue la señora Frigerio y que tanto agradó en sus dos representaciones. Con tales atractivos, es segura una numerosa concurrencia.

Hemos tenido el gusto de recibir un retrato de la Srta. Esmeralda Cervantes.

Ha llegado á esta ciudad procedente de Ceuta, de donde es alcalde, el Sr. D. José Moreno y Alarcón.

PARA VIGO,

Carril, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor español LUCHANA, su capitán don Domingo Zarcadegui, saldrá el Sábado 1.º de Setiembre á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
 Consignatario, Murguía, 28,
 (702)-> José de la Viesca.

SALIDAS TODOS LOS MARTES.

PARA TARIFA,

Algeciras, Gibraltar y Málaga.

El vapor español de primera marcha ADRIANO, construido expresamente para pasajeros, su capitán don Manuel Campos, saldrá el Martes 4 de Setiembre á las seis y media de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
 Consignatarios, Cruz de la Madera, número 24,
 Sres. D. Luciano y D. Horacio Alcon.

PARA AMSTERDAM.

El vapor holandés IRENE, saldrá hacia el 10 de Setiembre.

Admitirá carga para Holanda, Bélgica, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega y Rusia.
 Consignatario, plaza de Mina, número 9,
 (675)-11 D. César Lovental y C.ª

Vapores de Vinuesa y compañía.

PARA ALGECIRAS,

Malaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, S. Feliú de Guixols, Palamós y Marsella.

El vapor español ANDALUCIA, su capitán don Vicente Ortuño, saldrá el Domingo 2 de Setiembre á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
 Consignatarios, Cruz de la Madera, 24, señores
 D. Luciano y D. Horacio Alcon.

PARA GOTENBURGO,

Copenhague y Estocolmo.

El vapor sueco SKANDINAVIEN, saldrá hacia mediados de Setiembre.

Admitirá carga para los indicados puertos, como también á flete corrido para Stettin, Riga y Helsingfors.

Lo despachan, plaza de Mina, 9,
 (626) 13 César Lovental y comp.ª

Compañía de vapores de hélice de «El Ancla»

LINEA TRANSATLANTICA, PENINSULAR Y MEDITERRANEA.

entre Glasgow, Portugal, Italia, Sicilia, Egipto y el Adriático, y entre Italia, Sicilia, Marsella y Nueva-York con escala en Cádiz.
 Alcadra, Despatch, Roma.
 Alexandria, Dorian, Scandinavia.
 Anglia, Europa, Scotia.
 Assyria, Elysia, Sidenian.
 Australia, Ethiopia, Trinacri.
 Bolivia, India, Tyrian.
 Critania, Ismaria, Trojan.
 Caledonia, Iowa, Utop.
 California, Italia, Valetta.
 Castalia, Napole, Venezia.
 Columbia, Olympia, Victoria.

Los vapores de esta Compañía salen para Nueva-York á intervalos regulares, desde Marsella, Génova, Liorna, Nápoles, Mesina, Palermo, Trieste, Venecia, Málaga, Valencia, Gibraltar y Cádiz, y como reúnen las mayores comodidades para toda clase de pasajeros, ofrece esta línea una favorable y espedita ruta para América.

Acúdase para informes á los señores Henderson Brothers, en Londres, Liverpool ó Glasgow, ó á los Agentes de la Compañía, Sres. Jules Frisch, Marsella.—Cárls Figoli, Génova.—W. Müller, Liorna.—Holme & Co., Nápoles.—E. J. Rossy F. Tagliavia y Ca., Mesina.—I. Tagliavia, Palermo.—Greenham & Allodi, Trieste.—C. D. Milesi, Venecia.—Dart y Ca., Valencia.—T. McCulloch é hijo, Málaga.—J. Glasgow y C.ª Gibraltar.

Cádiz, calle de la Aduana, 16,
 (620) Harrison, Younger y C.

Vapores correos de la Sociedad de Navegación e Industria.

El vapor español AMERICA, su capitán don Cici Carbonell, saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas el Domingo 2 de Setiembre á la una de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
 Consignatarios, calle Cruz de la Madera número 24, señores

D. Luciano y D. Horacio Alcon.

ADVERTENCIA.—Para poder llenar las formalidades en el despacho de los vapores-correos, solamente se darán billetes de pasaje hasta la once del día de la salida, y conocimientos de embarque para la carga hasta el día antes de la misma.

Compañía hispano-inglesa de vapores.

SALIDAS FIJAS TODOS LOS DOMINGOS.

PARA LONDRES, con escala en Lisboa.

El vapor español CALDERON, saldrá el Domingo 2 de Setiembre á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
 Consignatario, Murguía, n. 35,
 D. José Esteban Gomez

Vapores-correos de A. Lopez y C.ª



Para Puerto-Rico y la Habana.

De Cádiz, los días 10 y 30

De Santander, el 20 tocando en Coruña el día siguiente.

Mas informes de los agentes en Cádiz,

A. Lopez y C.ª

VENTA A PLAZOS.

10 reales semanales.



Un año de crédito.

SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS.

10 por 100 al contado.

Pída nse catálogos ilustrados con listas de precios á la Compañía fabricadora SINGER
 Direccion general de España y Portugal.

Calle de Serranos, 43, Madrid,

ó en las Sucursales siguientes:

CADIZ. Columela, 29, esquina á la Verónica

BADAJOS, San Juan 32.
 BARCELONA, P. de Angel Boria 1.
 BILBAO, Arenal 16.
 CORDOBA, Ayuntamiento 9.
 CORUNA, Rea 18.
 GERONA, Plaza de la Constitucion 10.
 LERIDA, San Antonio 9.
 MADRID, Carretas 35.
 MALAGA, Duque de la Victoria, 1.
 PALMA, Bolseria 18.
 SEVILLA, O'Donnell 5.

TARRAGONA, Bajada Misericordia 42.
 VALENCIA, Plaza de Miguelete.
 VALLADOLID, Acera de S. Francisco 6.
 ZARAGOZA, Alfonso I, 41.

Portugal.

BEJA, Largo de Santa Maria.
 FARO, Sto. Antonio do Alto, 34.
 LISBOA, Praca do Loreto 6.
 OPORTO, Formosa 355 y 357.
 PONTA DELGADA, Valverde 51.

Agujas, á 40 céntimos cada una.—Hilos de lino y algodón.—Torzales, piezas de recambio y accesorios toda clase de trabajos.

Madres de familia,

Lavad á vuestros hijos con JABON RASPAIL, y los librareis de todas las enfermedades de la piel.

PRECIO 30 REALES CAJAS DE TRES PASTILLAS.

Virtudes higiénicas y medicinales del JABON RASPAIL á base de Resina de Alcanfor.

Es esencialmente á propósito para los climas meridionales.
 Es un remedio poderoso para toda clase de erupciones cut'neas.
 Es sumamente útil para los niños, pues los libra de todas las enfermedades de la piel.
 Es un remedio eficaz para las ronchas, grietas de las manos y sabañones.
 Es recomendado particularmente para las enfermedades del cráneo, á causa de sus propiedades estimulantes.
 Es un jabon excelente para afeitarse, y está preparado especialmente con tal objeto.
 Ejerce una influencia en extremo suavizante sobre el cutis mas delicado.
 Es la union mecánica de la resina del alcanfor con el jabon puro.
 Es tan refrescante y comunica al cutis una influencia balsámico-oleaginosa que no produce ningun otro jabon de tocador.

Depósitos en Cádiz, Bazar Gaditano y casa de D. Andrés Alvarez.

¡GRAN EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CH. LES FAY.

Polvo de arroz especial preparado con bismuto.

IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHERENTE.

Dá al cutis frescura y transparencia.—Precios: caja con borla, 22 reales. Sin borla, 17.

INVENTOR, Charles FAY, parfumeur, 9, rue de Paris, Paris.

EN CADA CAJA HAY UNA NOTICIA SOBRE EL USO DE LA VELOUTIN

EN MADRID, por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo, 31: por menor, en Cádiz, S. Sanchez Alvarez.

SOCIÉTÉ

generales de transportes marítimos á vapeur.

Linea de vapores de primera clase de Génova y Marsella al Brasil y la Plata.

Burgogne, 2.000 toneladas y 300 caballos de fuerza. Picardie, 2.000 id. y 300 id. Poitou, 3.000 id. y 350 id. Savoie, 3.000 id. La France, 4.800 id. y 1.800 id.

PARA SAN VICENTE,

Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

El paquete á vapor francés de primera clase LA FRANCE,

se espera de Marsella el 19 de Setiembre próximo y saldrá de Gibraltar para los citados puntos pocas horas despues de su llegada.

Estos Paquetes construidos expresamente para emigrantes, reúnen todas las comodidades que se pueden desear tanto en primera como en segunda y tercera.

Se hace una rebaja de 20 p.º en el pasaje de ida y vuelta y una reduccion considerable al que tome pasaje en primera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos-Aires por los vapores de esta compañía, serán desembarcados á espensas del gobierno Argentino, y si lo solicitan, admitidos gratuitamente por ocho días, en el Hotel de inmigracion. Asimismo serán trasportados, libre de gastos, por vapores y ferro-carriles, á cualquier parte de la República que ellos designen. Su intencion sobre el particular deberán manifestársela al comisario del vapor durante el viage á Buenos-Aires. Para informes, acúbase en Cádiz á los Sres. (690)-s D. Luciano y D. Horacio Alcon.

ANUNCIOS.

El pedicuro D. Francisco Velez y Carbonell,

pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que además de dedicar los días 15, 16 y 17 de cada mes á visitar á sus clientes del Puerto de Santa Maria y Jerez de la Frontera, destinará el día 14 de cada mes, empezando desde Setiembre próximo, á prestar los recursos de su profesion en Sanlúcar de Barrameda, á cuyo efecto se recibirán los avisos en aque la ciudad, fonda de Ballésteros. (684)

JABON para el tocador,

blanco, de MIEL y FLORES DE ASIA, en cajas de tres pastillas, perfumado con Rosa de Esmirna, Verbeua de Indias y Almizcle del Japon, á 8 rs. caja. Perfumerias de Rey, Rosario 10 y Ancha 20, hoy Tetuan. (707)-6

Aceites de Olivo

procedentes de la Hacienda LA COBATILLA, en Marchena, propia de los señores Casanova de Cádiz.

Estos esqui-itos aceites se hallan de venta en el establecimiento situado en esta ciudad en la calle de las DISCALZAS, número 2.

Tambien se expenden en dicho establecimiento vinos superiores de Valdepeñas y otras elases por botellas, mieles, jabones y otros efectos. (708)-s

Nuevas publicaciones.

La Manola de Lavapiés, por el vizconde de San Javier, un volumen, 4 rs.

La Hechicera Rubia, drama parisiense, por Javier de Montefin, 2 tomos, 10 rs.

La Mujer abandonada, por H. Balzac, un volumen, 4 rs.

Manual del Cafetero, arreglado para uso de las familias, contiene la fabricacion del hielo artificial, un volumen con grabados, 10 rs.

Libreria de Morillas,

San Francisco, 36.

Venta de Viña.

A voluntad de su dueño se vende la Viña nombrada La Rea ó La Deliciosa, término del Puerto de Santa Maria, pago de Verdugo, de cabida de 53 5/8 aranzadas, con caserío de piedra, pozo y enseres de Vendimia.

Para mas info mes acúbase en Cádiz á la casa de J. P. Echebur en liquidacion, plaza de Mina, número 6.

Cádiz 14 de Agosto de 1877. (647)-

ESPECTACULOS.

TEATRO DE CERVANTES, Bilbao, 19. Funcion para mañana 2.ª REAL la entrada.—La pieza en un acto, *Hasta la muerte*.—Intermedio de baile.—La pieza en un acto, *El vecino de enfrente*.—Intermedio de baile.—Y el sainete, *La varita de virtudes*.—A las ocho.

Sillas con entrada, 2 rs.—Entrada con asiento, UN real.

DIRECTOR: D. Fernando G. de Arbolaya.

Imprenta de EL COMERCIO, á cargo de D. A. Aguirre.—Buias 11.